

УТВЕРЖДАЮ

Директор Института бизнеса и делового адми-

нистрирования Российской академии народного хо-
зяйства и государственной службы при

Президенте Российской Федерации

С.П.Мясоедов



ОТЗЫВ

ведущей организации Институт бизнеса и делового администрирования
ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при
Президенте Российской Федерации»
на диссертацию Алексеева Сергея Владимировича
на тему «Модели олигопсонии и их практическое применение»,
представленную к защите на соискание ученой степени
кандидата экономических наук
по специальности 08.00.01 — «Экономическая теория»

Актуальность темы исследования

В экономической теории модели олигопсонии разработаны недостаточно. Как показано в диссертационном исследовании Алексеева С.В., основное внимание исследователи олигопсонии уделяют измерению рыночной власти фирм-покупателей на отдельных рынках реального сектора экономики. Другие исследователи строят модели олигопсонии, которые учитывают особенности отдельно взятых олигопсонизированных рынков (как правило, рынков сельскохозяйственной продукции), но которые не учитывают особенностей олигопсонии как рыночной структуры.

Что касается актуальности темы диссертационного исследования для практики, многие рынки могут быть описаны с помощью моделей олигопсонии: рынки сельскохозяйственной продукции, приобретаемой несколькими перерабатывающими заводами; рынки, на которых сети розничной торговли приобретают продукцию у поставщиков. Ситуация олигопсонии возникает, когда фирмы-производители в силу ряда причин не могут продать свою продукцию непосредственно конечным покупателям и вынуждены обращаться к торговым посредникам.

Особенно актуальной тема исследования представляется для российской экономики. Государственное регулирование олигопсонизированных рынков в России больше похоже на отраслевое регулирование, чем на регулирование антимонопольное. Установление монополистически низкой цены не считается нарушением действующего отечественного антимонопольного законодательства.

Достоверность и обоснованность основных научных результатов, полученных в диссертации

Достоверность результатов, полученных в диссертации, обеспечивается широкой теоретической и методологической базой проведенного исследования, основу которого составили классические и современные работы в области теории организации рынков, а также в области теории конкуренции и антимонопольного регулирования. Теоретической и методологической основой диссертационного исследования явились идеи, изложенные в трудах отечественных и зарубежных исследователей; принципы антимонопольного регулирования, представленные в нормативных актах Российской Федерации, Европейского союза и Соединенных Штатов Америки.

Структура и содержание работы отвечают заявленной теме исследования, обозначенным целям и задачам. Работа имеет законченную, логичную структуру, определенную темой исследования.

Результаты и выводы проведенного исследования представлены в 6 публикациях автора, в том числе в 3 статьях, опубликованных в научных журналах, рекомендуемых ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации.

Новизна и научная значимость исследования

В диссертации показано, что в существующих работах в области теории организации рынков основным признаком олигопсонии считается наличие на рынке нескольких покупателей. Однако наличие на рынке нескольких покупателей присуще не только олигопсонии, но и двусторонней олигополии, и двусторонним рынкам. Следовательно, возникает необходимость выделить специфические особенности олигопсонии, которые будут отличать ее от других форм организации рынка. В диссертационном исследовании продемонстрировано отличие олигопсонии от олигополии, от двусторонней олигополии и от двусторонних рынков. На основе сравнительного анализа данных типов рыночных структур автором раскрыта специфика олигопсонии.

Выявленные специфические особенности были положены в основу предложенной автором модели олигопсонии. Ключевыми показателями модели являются коэффициенты предположительной вариации, которые позволяют, оставаясь в рамках одной модели олигопсонии, моделировать различные способы организации рынка готовой продукции и различные способы организации олигопсонизированного рынка фактора производства. Также в модель включены показатели, характеризующие рыночное поведение союза производителей ресурса, продаваемого нескольким покупателям.

На основе предложенной модели олигопсонии в диссертационном исследовании было раскрыто влияние отраслевых союзов на равновесие олигопсонизированного рынка фактора производства и на равновесие рынка готовой продукции; показана взаимосвязь рыночной власти фирмы как покупателя на олигопсонизированном рынке фактора производства и ее рыночной власти как продавца на рынке готовой продукции. Было показано, что рыночная власть олигопсониста в качестве покупателя фактора производства всегда превосходит его

рыночную власть как продавца готовой продукции. Также в результате проведенного исследования было установлено, что союзы производителей ресурса не оказывают влияния на рыночную власть олигопсонистов и на финансовые результаты деятельности олигопсонистов.

На основе разработанной автором модели олигопсонии, а также на основе опыта антимонопольного регулирования рыночного поведения олигопсонистов в США и в ЕС в диссертационном исследовании были предложены рекомендации по совершенствованию российского антимонопольного законодательства.

Теоретическая и практическая значимость работы

Теоретическая значимость работы состоит в разработке авторской модели олигопсонии, а также в обобщении опыта государственного регулирования олигопсонизированных рынков. Результаты диссертационного исследования могут быть применены в учебном процессе, в курсах микроэкономики и теории отраслевых рынков, а также отечественными антимонопольными органами в практике регулирования олигопсонистических рынков.

Общие замечания по диссертационной работе

1. При построении моделей и формулировке концепций автор использует некоторые упрощающие допущения, а затем без всяких дальнейших объяснений распространяет полученные на их основе выводы и рекомендации на более общие случаи. Так без специальных объяснений автор использует частные и произвольно выбранные разновидности производственной функции и функции издержек производителей фактора производства и затем недостаточно четко объясняет, что этот выбор не скажется на полученных результатах в других, более общих случаях. Возникает ощущение подгонки решения определенной проблемы под заранее известный вывод. В работе недостаточно четко показано и, тем более доказано, что выводы, полученные из анализа предлагаемой в работе модели дуопсонии, будут справедливы и в более общем случае – на олигопсонических рынках. В этом смысле характерно и то, что исследование ограничивается случаями производства и использования однородного ресурса. В работе практически ничего не сказано о моделировании олигопсонии с дифференцированным ресурсом. А это очень жаль, поскольку теории, в которых специально исследуется дифференцированный фактор производства, по преимуществу являются моделями монополистической (и монопсонистической) конкуренции, а модели дифференцированной олигополии и, тем более дифференцированной олигопсонии являются мало исследованными в экономической теории. И как раз их анализ мог бы привести к новым интересным выводам и рекомендациям.
2. Как было отмечено, аналитической базой авторской концепции олигопсонии являются коэффициенты предположительной вариации, при помощи которых им были смоделированы различные способы организации рынков готовой продукции, олигопсонизированных рынков ресурсов и рыночное поведение союза производителей фактора производства, реализуемого нескольким покупателям. И хотя у автора в ходе его рас-

суждений можно найти упоминания игровых моделей (например, при формулировке предпосылок модели олигопсонии или анализе рыночной власти союзов производителей на олигопсонизированных рынках), в диссертации явно недостаточно применяется аналитический аппарат теории игр, который является современным трендом при анализе различных рыночных структур.

Общий вывод

В целом, диссертация С.В. Алексеева представляет собой самостоятельное, логически выстроенное исследование, результаты которого имеют теоретическую и практическую значимость. Сформулированные автором положения и выводы обладают научной новизной.

Представленная на отзыв диссертационная работа по своему теоретическому уровню, научной новизне и практическому значению удовлетворяет требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук по заявленной научной специальности, а ее автор Алексеев Сергей Владимирович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 — «Экономическая теория».

Отзыв ведущей организации на диссертацию С.В. Алексеева на тему «Модели олигопсонии и их практическое применение» подготовлен д.э.н., профессором, деканом Факультета стратегического управления Института бизнеса и делового администрирования ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» А.Н.Чеканским.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры количественных методов в менеджменте Института бизнеса и делового администрирования ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» 01 сентября 2016 года, протокол № 1.

Зам. заведующего кафедрой,
к.э.н., доцент

В.А.Ко佐eва

